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ЩОДО ПИТАННЯ ПІДГОТОВКИ ДЕФЕКТОЛОГІВ В УМОВАХ 
СЬОГОДЕННЯ

Христина Барна,
кандидат педагогічних наук, доцент

Мукачівський державний університет,
м. Мукачево;

Людмила Кашуба,
кандидат педагогічних наук, доцент, 

Центральноукраїнський державний університет
ім. Володимира Винниченка,

м. Кропивницький;
Маріанна Кляп,

кандидат педагогічних наук, доцент,
ДВНЗ «Ужгородський національний університет»,

м. Ужгород 

Особистісно орієнтована парадигма освіти, концепція «Нова 
українська школа» висуває нові вимоги до підготовки кадрів у 
педагогічних закладах вищої освіти. Тому виникає необхідність 
формування нової генерації корекційних педагогів, які здатні 
надавати кваліфіковану допомогу особистості з порушеннями 
психофізичного розвитку, шляхом створення умов для її успішної 
соціалізації та самореалізації, що передбачає якісну фахову 
педагогічну, медичну та психологічну підготовку майбутніх фахівців 
на рівні вимог вищої школи. Вирішення цих завдань пов’язане з 
вивченням груп дисциплін професійно орієнтованого циклу, які 
розглядають сучасні тенденції розвитку світового і вітчизняного 
досвіду корекційної допомоги, проблемні аспекти її новітніх 
проявів, ознайомлюють із різноманітними методиками проведених 
досліджень у галузі спеціальної педагогіки, психології та медицини. 

Cлід зазначити, що вирішення завдань професійної підготовки 
дефектологів у закладах вищої освіти України ускладнюється низ-
кою суперечностей між: військовими подіями на території нашої 
держави, наближенням системи освіти України до світових стан-
дартів і необхідністю підвищення якості професійної підготовки 
майбутніх фахівців; процесами реформування освіти і відсутністю 
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цілісних досліджень з інтеграції педагогічної, психологічної і ме-
дичної підготовки у процесі кредитно-модульної системи навчан-
ня; зростаючими сучасними вимогами до професійного рівня спе-
ціального педагога та ефективністю існуючих педагогічних техно-
логій; традиційною системою практики професійного становлення 
та необхідність здійснення практичної підготовки здобувачів у он-
лайн режимі (пандемія Ковіда, військове становище). Становлення 
конкурентноспроможнього дефектолога не може бути без розкриття 
змісту професійної праці, а також вимог, які  ставляться до індивіда. 
Головною частиною професіограми є психограма, що включає 
повний опис власне психологічних характеристик та професійно 
важливих особистісних якостей фахівця. Процес створення 
професіограм базується на певних принципах, дотримання яких 
забезпечує наукову обґрунтованість результатів дослідження. 

Як свідчить аналіз науково-педагогічних джерел, визначаль-
ним компонентом підготовки здобувача до здійснення корекцій-
ної роботи, яка має на меті випуск сучасного вчителя-дефектолога, 
є безпосередній і взаємозацікавлений зв’язок випускової кафедри 
із соціальними партнерами: закладами освіти з інклюзивною 
формою навчання (дошкільними, загальноосвітніми та професійно-
технічними), навчально-реабілітаційними центрами, інклюзивно-
ресурсними центрами, школами-інтернатами за нозологіями, закла-
дами охорони здоров’я (будинком дитини), закладами соціального 
захисту населення (будинками-інтернатами, територіальними 
центрами соціальної реабілітації дітей-інвалідів), на базі яких 
відбудеться професійне становлення випускників. У одних 
випадках для працедавця буде важливою кваліфікація за дипломом, 
освітні знання, в інших – зацікавлення в спеціальних педагогах, 
які в оптимальні терміни зможуть допомогти дитині у виправленні 
мовленнєвого дефекту та попередженні вторинних відхилень. 
У першому випадку йдеться про знання, вміння та навички, 
сформовані у здобувачів упродовж навчання у виші, у другому – про 
їхню компетенцію та компетентність. Зауважимо, що пріоритетними 
напрямками забезпечення високого рівня конкурентноспроможного 
дефектолога у закладах вищої освіти є належний рівень теоретичного 
навчання та ефективна практична підготовка фахівців [2]. 
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У контексті проблем підготовки дефектологів ґрунтовно 
розроблено теоретичні аспекти професійної компетентності 
дефектолога (сурдопедагога, тифлопедагога, олігофренопедагога, 
логопеда та спеціального психолога), визначено систему, зміст та 
ефективні шляхи удосконалення процесу навчання студентів за спе-
ціальністю 016 Спеціальна освіта (В. Бондар, І. Дмитрієва, А. Колу-
паєва, С. Миронова, В. Синьов, Є. Синьова, В. Тарасун, Л. Фомічова, 
М. Шеремет, А. Шевцов, Д. Шульженко та ін.), досліджено основні 
аспекти впровадження інтерактивних методів фахової підготовки 
(В. Засенко, С. Миронова, В. Нечипоренко, Н. Пахомова, Ю. Пінчук, 
В. Синьов, Л. Фомічова, М. Шеремет та ін.). Слід зазначити, що, не-
зважаючи на значну кількість наукових праць, поза увагою дослід-
ників залишилося врахування інтеграції педагогічних, психологіч-
них та медичних знань при обґрунтуванні змісту, форм і методів ор-
ганізації професійної підготовки дефектологів в умовах дистанцій-
ного навчання в університетах, де існують проблеми впроваджен-
ня компетентнісного підходу на рівні практичної підготовки фахів-
ців на тлі військових подій та пандемій. Саме на розкриття шляхів їх 
розв’язання спрямована пропонована наша творча розвідка. 

 Ми підтримуємо думку Н. Пахомової (Пахомова, 2013), яка в 
дисертаційному дослідженні зазначила, що успішність підготовки 
кваліфікованих кадрів значною мірою залежить від форм і методів 
організації інтегративності навчально-виховного процесу, рівня 
сфор мованості інтеграції медико-психологічної і педагогічної скла-
дових фахової підготовки, готовності та здібності студента до 
інтеграційної діяльності, що проявляються в особистісно- про фе-
сійних якостях у процесі корекційної роботи. Дослідницею з’я-
со вано, що задля забезпечення ефективності функціонування 
інтегративної комплексної системи педагогічного впливу на процес 
підготовки через реалізацію кредитно-модульної організації сис-
тем ності та інтегративності навчальної діяльності студентів ви-
зна  чено провідні організаційно-педагогічні умови: поліфакторне 
діагностування індивідуально-психологічних особливостей здобува-
чів на методологічно-теоретичному, концептуально-змістовому та 
організаційно-процесуальному рівнях; професіоналізація й ін ди -
відуалізація змісту інтеграції педагогічної, психологічної і ме дичної 
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складових професійної підготовки спеціальних педагогів, зокрема 
логопедів, у педагогічних закладах вищої освіти на ос нові реалізації 
задачного підходу в організації навчання; впровадження активних 
форм, методів і засобів навчання, спрямованих на формування 
професійних знань і вмінь, що забезпечують реалізацію інтегративної 
комплексної системи педагогічного впливу на процеси інтеграції 
складових фахової підготовки. Сукупність визначених умов забезпечує 
ефективність і результативність інтеграції зазна че них складових 
професійної підготовки у закладах вищої освіти як результат належного 
функціонування відповідної педагогічної системи [3]. 

Низка праць дослідниці Л. Кашуби [1] присвячена вивченню 
та розробленню моделі професійної компетентності логопеда, яка 
виявляє готовність максимально ефективно здійснювати діагностику, 
корекційно- превентивне навчання та особистісний розвиток осіб з 
проблемами мовлення. Автор зауважує, що серйозною проблемою 
традиційної, орієнтованої освіти є протиріччя між досить високим 
рівнем засвоєння здобувачами предметних теоретичних знань і 
значними труднощами використання їх у практичній діяльності в 
умовах дистанційного навчання. 

Для розв’язання проблеми діагностування в майбутніх учителів-
дефектологів наявності спеціальних компетенцій на кафедрах необхід-
но виявляти й науково обґрунтовувати особливості, що обумовлюють 
складність навчання, а також визначати шляхи подолання проблем при 
вивченні спеціальних дисциплін. Вочевидь, компетентнісний підхід 
тільки посилює практичну спрямованість викладання курсів спеці-
альних методик, підкреслює необхідність набуття досвіду педагогіч-
ної діяльності з дітьми з особливими освітніми потребами, вміння на 
практиці реалізувати знання; формує основні структурні компоненти 
професійної діяльності, зокрема: діагностичну діяльність; складання 
індивідуальних корекційно-компенсаторних планів роботи; надання 
порад, онлайн-консультацій батькам, педагогам, залучення родин до 
розвивального процесу, пошуку шляхів його вдосконалення; ведення 
документації та складання звітів; участі у  заходах методичної роботи, 
самоосвіті; пропаганди логопедичних знань, взаємодії з громадськістю. 

Отже, формування наведених вище структурних компонентів 
професійної діяльності майбутнього дефектолога здійснюється 
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на лабораторних, семінарських заняттях, під час виконання прак-
тичних логодидактичних завдань, вправ, дискусій, дидактичних та 
ділових ігор, логопсихології, логоритміки, а також при написанні 
курсової роботи та виконанні індивідуально-дослідного завдання 
(ІНДЗ) з курсів спеціальної педагогіки, участі у наукових гуртках 
та підготовки студентських наукових статей та творчих проектів. 
Рівень готовності до працевлаштування, спрямованість професійних 
інтересів відслідковується під час опанування програм різних видів 
практик: пропедевтичної, навчальних та педагогічних на посадах 
асистента вихователя та вчителя закладів з інклюзивним навчанням, 
вихователя спеціальних груп ЗДО та вчителя спеціальних ЗССО, 
фахівця інклюзивно-ресусрного центру. Важливо підкреслити, 
що сформований таким чином у здобувачів набір компетенцій 
повинен бути орієнтований на змістову складову провідних видів 
педагогічної діяльності. 

Отже, важливим є оновлення змісту навчальних предметів, 
методик і технологій підготовки студентів до професійної 
діяльності, розробка і впровадження більш надійної системи оцінки 
готовності молодого фахівця до педагогічної діяльності, саме це і 
буде критерієм результативності освітньої діяльності закладу вищої 
освіти і показником ефективного використання професійного та 
особистісного потенціалу молодого педагога. 
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